



## Los diputados por Zaragoza han interpelado al Gobierno respecto al estado social de dicha ciudad

### Pretensiones absurdas

En relación con la última crisis hemos leído una noticia que nos llena de asombro. Dice así:

«Las izquierdas han tenido alguna preocupación estos días por si el Gobierno venía a caer en ellos, y a este fin habían acordado señalar nombres para la ocupación de algunas carteras».

No sabemos en qué fundarían su preocupación y sus esperanzas las izquierdas. Porque nadie que esté en su sano juicio o tenga la cabeza medianamente colocada sobre los hombros, puede creer que España se halle dispuesta a sufrir un nuevo período de desgobierno izquierdista. Han sido muy amargos los frutos del árbol del izquierdismo; y cuando apenas hemos salido de aquella situación, cuyo recuerdo atormenta como una horrible pesadilla, y sufre el país las consecuencias irreparables que amontonaron el sectarismo y la mala fe en alianza con la ineptitud y la torpeza, parece fuera de juicio el propósito de que se les franqueen de nuevo los umbrales del Poder.

Pero ¿quiénes son ellos? O parodiando al «gran estadista» —el de la enterrecorrida fórmula de «Ni heridos ni prisioneros»—, ¿dónde están ellos? Porque bien contados, serán sus buenos quince diputados los que integran el deleznable partido de izquierdas, al que, para ser gran partido, sólo le faltan dos condiciones: tener hombres capacitados para hacerse cargo del Gobierno, y disponer de masas de opinión que los sostengan, detalle éste indispensable en un régimen que se funda esencialmente en la ley de las mayorías.

Para desdicha de España —o para bien de todos, según creemos—, no ha aparecido en los núcleos izquierdistas un gobernante que haya merecido este nombre. Más que espíritu constructivo, se ha divisado al hombre armado con la clásica piqueta revolucionaria, que acostumbrado a manejarla en los mítines populacheros, ha creído que era el instrumento propio para gobernar. Y así han ido los asuntos del país. ¿No son toda una apología del sistema aquellas palabras del señor Lerroux, dirigidas a izquierdas y socialistas en pleno Parlamento: «Ahora tal vez no se gobierna, pero tampoco se des gobierna»?

Por otra parte los «burgos podridos» se hallan cada vez con vida más lozana, se han desarrollado prodigiosamente, y sólo están esperando que se les brinde ocasión para decir su última palabra, esa palabra que si en las últimas elecciones dió al traste con el jinglado social-azulista, puede que extienda su acción vigorosa contra otros sectores que ahora andan en vergonzosos contubernios con las fuerzas izquierdistas.

Y por eso se teme la prueba. Se teme, como el diablo al agua bendita, contrastar de nuevo la opinión nacional. Por eso con todas las monsergas del régimen democrático, tenemos Ayuntamientos que no son la representación del pueblo, Comisiones gestoras que nada tienen que ver con el país.

Porque cuando los «burgos podridos» hayan podido hablar, ¡se acabaron las esperanzas del izquierdismo!

MIRAFLORES

### TOMA DE POSESION

Del cargo de secretario de este Gobierno civil, para el que días pasados fué nombrado, se posesionó ayer el culto y digno funcionario don Luis Serrate.

Le deseamos una grata estancia.

### DE SOCIEDAD

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña María Bescós, esposa de nuestro considerado amigo don Manuel Blanco, digno secretario de esta Diputación.

Felicidades.

De paso para Sesa, de cuya parroquia ha sido encargado, hemos saludado a nuestro amigo el celoso sacerdote don Andrés Lapeira.

Con el fin de pasar unos días al lado de sus queridos hermanos, llegó de Santiago de Compostela, el virtuoso canónigo de aquella Catedral don Pio Gil.

Celebra hoy sus días la simpática joven María Ibor. Le felicitamos.

Saludamos ayer a nuestros queridos amigos don José Saza tornil, de Boltaña, y al señor alcalde de Ainsa.

### Suscribase V. a LA TIERRA

### Los extremistas asaltan y saquean un barrio en París; hacen frente a la Policía, levantando barricadas

PARIS.—Poco antes de media noche grupos de manifestantes extremistas invadieron una parte del distrito XIII de París, entregándose al saqueo.

Al enterarse la Policía de lo que ocurría se presentó en el lugar del suceso, pero los manifestantes intentaron cerrar el paso a los agentes agrediendoles con piedras y toda clase de proyectiles.

De un inmueble partieron varios disparos que hirieron de consideración a una brigada de la policía.

En la espera de que llegaran refuerzos de policía, los agentes se limitaron a sitiar el barrio donde ocurrían los desórdenes, mientras los revoltosos, arrojando toda clase de proyectiles, levantando barricadas y penetrando en los pisos de los inmuebles desde donde continuaron agrediendo a los agentes,

El ministro de la Gobernación ha prometido trasladarse hoy a la citada capital, donde permanecerá dos o tres días, para ver de resolver el conflicto planteado

Ha llegado a Madrid el ex ministro señor Yanguas, acogido a la amnistía. Hoy se espera a Calvo Sotelo, que ya se halla en España. El ministro de Instrucción exigirá a los Ayuntamientos que abonen sus aportaciones para construcción de escuelas

Madrid 3 (11 30).

### El ministro de Santo Domingo presenta sus credenciales

Esta mañana ha presentado las cartas credenciales al Presidente de la República el ministro plenipotenciario de Santo Domingo don Ansaldo Pacín. La ceremonia se ha verificado con las formalidades del protocolo, asistiendo el ministro de Estado, en representación del Gobierno el señor Sánchez Guerra, el introductor de embajadores y el jefe del Cuarto Militar de S. E.

### Una nota del ministro de Obras Públicas

El señor Guerra del Río ha facilitado una nota contestando a la publicada por la Asociación de Empleados del Metro y dice

que ninguna organización consciente de su responsabilidad puede hacer declaraciones de la gravedad que entrañan las que le impulsan a dirigirse a la opinión. Confirma el ministro que el sabotaje contra el Metro el día primero de Mayo, fué una cosa comprobada. Desde luego cabe admitir la suposición de que dichos actos fueran de impulso privado.

### Noticias de Gobernación

El secretario del ministro de la Gobernación ha recibido a los periodistas por no poderlo hacer el señor Salazar Alonso. Ha dicho que no había noticias de particular y que la tranquilidad en toda España es absoluta. También manifestó que el señor ministro había recibido a varias Comisiones.

### La actuación del nuevo ministro de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, ha recibido por vez primera a los periodistas, a los cuales ha manifestado que ha pedido una relación de las escuelas nacionales y normales que están en construcción, pues tiene noticias de que muchos Ayuntamientos no hacen efectivos las cantidades que se comprometieron a entregar, y es necesario que así lo hagan para que no haya entorpecimientos, de los cuales, después quiere hacerse responsables a los Gobiernos.

También manifestó el ministro que ha ordenado la rápida confección de unas listas con relación a las vacantes existentes en España a fin de cubrir las en el más breve plazo posible mediante oposiciones que se realizarán en épocas de vacaciones.

### El ex ministro señor Yanguas llegó ayer a Madrid

Hoy, al medio día, ha llegado a esta capital procedente de Francia, el ex ministro de Estado de la Dictadura señor Yanguas Mesía, el cual fué recibido en la estación por numerosos amigos que le hicieron objeto de una cariñosa manifestación.

El señor Yanguas saludó a todos muy afectuoso y emocionado y declaró que se sentía muy satisfecho de encontrarse de nuevo en España.

### El ministro de Agricultura asegura que no habrá imposición de trigo

El ministro de Agricultura llevará al Consejo de mañana una Orden en la que se recuerda a los fabricantes de harinas la obliga-

ción que tienen de poseer con carácter permanente un estok que sirva para cubrir las necesidades de la mouturación para un mes, anunciando a la vez severas sanciones a los que no cumplan este requisito.

El ministro dijo a los periodistas que no es necesaria la importación de trigo extranjero, ya que que la cosecha próxima a recolectarse anuncia una gran cantidad de cereal.

También habló el señor Del Río de que se propone dirigir en breve un escrito al Tribunal Supremo referente a la devolución de fincas expropiadas con motivo de los sucesos de Agosto y que vienen a ser unas ochenta.

### Nuevo subsecretario de la Presidencia

El presidente del Consejo, señor Samper, ha designado para desempeñar la subsecretaría de la Presidencia, al señor Boixareu.

### El ministro de la Gobernación irá a Zaragoza para tratar de la solución de la huelga

El ministro de la Gobernación se propone ir mañana a Zaragoza, donde permanecerá dos o tres días para documentarse en lo referente a la prolongada huelga general que en dicha ciudad se

sostiene, y al efecto se llena poner al habla con representaciones patronales y obreras, de la Confederación Nacional del Trabajo principalmente.

El Gobierno, según ha manifestado el señor Salazar Alonso, quiere dar la sensación de que no abandona los intereses del pueblo y se preocupa por la solución de sus problemas

### La opinión de Martínez Barrio sobre el debate político de anteayer

Los periodistas han tenido muy especial interés en obtener del ex presidente del Consejo señor Martínez Barrio, alguna declaración referente al debate político que se suscitó ayer en la Cámara con motivo de la presentación del Gobierno.

El diputado por Sevilla, que hasta hoy había eludido la expresión de su pensamiento, ha manifestado que el señor Gil Robles no debe considerarse situado de lleno en la República, ahora que tampoco hay que creerlo situado en el campo monárquico puesto que se encuentra lejos de él.

Un periodista le preguntó si habría vacaciones parlamentarias y el señor Martínez Barrio contestó diciendo que a su juicio las habría y muy largas.

### SESION DE CORTES

### Los diputados zaragozanos interpelan al Gobierno para que intervenga en la solución de la huelga

A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Alba, habiendo escasa animación en escaños y tribunas.

El señor Comín, tradicionalista, dirige un ruego al ministro de la Gobernación y le expone la situación por que atraviesa Zaragoza, que puede calificarse de suma gravedad.

La vida económica en la capital aragonesa está en trance de entrar en un período de ruina. Culpa de todo ello a las organizaciones sindicales y al Gobierno que no ha hecho nada por dar solución al prolongado conflicto que tanto daña a Zaragoza.

El señor Guallar, popular agrario, se suma a las manifestaciones del señor Comín y requiere al ministro de la Gobernación para que dé fin al conflicto.

El señor Serrano Suñe, popular agrario, hace manifestaciones

en el mismo sentido y dice que los obreros sienten hambre y quieren trabajar, pero se les coacciona de tal manera que carecen de libertad.

El socialista De Gracia ataca al Gobierno y dice que el problema es de índole social y no económico.

Hace uso de la palabra el ministro de la Gobernación y declara que para hacer posible un arreglo es necesario que unos y otros no se encastillen en sus posiciones y adopten actitudes de intransigencia. Los derechos de los patronos están defendidos por la ley y dentro de ella están los resortes que han de dar fin al conflicto. Para lograrlo anuncia que irá personalmente a Zaragoza e intervendrá activamente en las gestiones que se hagan para resolver los conflictos planteados.

Se entra en el orden del día y se pone a discusión el traspaso de servicios de Justicia a la Generalidad.

El señor Rubio retira dos votos después de una breve discusión. El señor Royo Villanova consume un turno de calidad y se promueve un ligero incidente entre el orador y el señor Trabal.

El ministro de Justicia tiene una breve intervención y dice que el Gobierno cumplirá el Estatuto y las leyes del reino (risas por la equivocación).

Se pasa a discutir el proyecto de Ley referente al aumento de tarifas ferroviarias. El socialista señor Mairal presenta varias enmiendas de carácter obstructivo.

### De unas declaraciones de Gil Robles

Tomamos de una entrevista concedida por el jefe de la CEDA a un redactor de «Luz», las siguientes interesantes afirmaciones:

—Los radicales no realizan, ni con mucho, nuestro programa; lo que hacen es realizar una parte insignificante de la política de rectificación que pidió el país.

—Nosotros no hicimos propaganda electoral de los haberes del Clero, sino de la cuestión religiosa; y ésta no está arreglada.

—Se ha logrado la amnistía, pero no la rectificación de los quebrantos y perjuicios que sin beneficio para nadie infirieron al país los socialistas.

—La Ley de Términos municipales trastorna la economía agraria y no favorece a ningún sector. Se debe derogar.

—La ley más urgente es la referente al paro obrero. Debe discutirse urgentemente, antes que ninguna otra.

—Noregataremos nuestro apoyo a este Gobierno para que realice una labor fecunda.

—Las izquierdas no tienen más contenido que su inconsciencia. Si ahora hubieran logrado sus propósitos, hubieran puesto en grave peligro a la República.

# El ministro de Agricultura afirma que no se importará trigo extranjero

IMPRESION DE MADRID

## DIA DE MUCHO...

...Vispera de poco, dice el refrán, que se ha cumplido una vez más. Después de la tensión nerviosa producida por los acontecimientos políticos del día precedente, el de ayer transcurrió liso, sin relieves dignos de mención. Sopor y desgana. Siguió el comadreo de los prohombres discutiendo el número de milímetros que tiene el avance dado por Gil Robles en el campo republicano, y mientras unos mostraban júbilo, otros, a la derecha y a la izquierda, expresaban disgusto; y mientras los de aquí ponían en tela de juicio la sinceridad de la declaración comentada, los de allá daban por definitivamente perdido al jefe de la CEDA entre las mallas tupidas del nuevo régimen.

—Esto no puede ser— gritaba un agrario en los pasillos del Congreso—. En tanto aquí se pierde el tiempo, están por resolver los principales problemas que hay planteados a la agricultura, base de la riqueza y de la vida nacional. La regularización de los contratos de arrendamientos debería estar convertida en ley, y derogada la perturbadora de términos municipales. Y estudiadas todas las demás que se han presentado como programa de revalorización del campo.

—Todo se andará, y hemos de procurar impedir que las izquierdas planteen problemas bizantinos como los que han entretenido estos días al país, desviando su atención de lo que verdaderamente le interesa— contestaba un popular.

Comín, diputado por Zaragoza, interpelló al Gobierno acerca del estado caótico en que va lentamente agonizando la capital de Aragón.

El ministro prometió trasladarse hoy a la ciudad martirizada para procurar poner remedio urgente. ¡Ya será hora!

### La sesión de Cortes de ayer

(Viene de la primera pág.)

nista que son desechadas en votación nominal.

El señor Ruiz Lecina pide exención del aumento en favor de los transportes de abonos para la agricultura y su enmienda es rechazada en votación nominal por 111 votos contra 26.

El señor García Guijarro, popular agrario, hace una petición semejante en favor de la exportación de naranja y señala la anomalía de que dicho artículo es puesto en la frontera francesa en un intervalo de catorce horas y tarda en cambio en llegar a Madrid, más de veintiocho.

El ministro de Obras Públicas contesta al diputado popular declarando que el Gobierno se preocupa de los problemas agrarios que afectan a todo el país y de un modo especial al de la naranja que tanta importancia tiene en la economía agrícola española.

A las nueve y cinco minutos el presidente levanta la sesión.

### El Tribunal de Garantías estudia los «cosos» de Calvo Sotelo y March

El Tribunal de Garantías ha celebrado hoy sesión plenaria para estudiar varios recursos de amparo sometidos a su alta decisión.

En la misma sesión fué aprobada la lista de taquígrafos elegidos en virtud de concurso oposición.

También se acordó nombrar una Comisión que estudie la situación en que se encuentran con respecto a este Tribunal los señores Calvo Sotelo y March.

Asimismo fué conocida una comunicación del Parlamento catalán manifestando que se ha otorgado poder al ex ministro señor Roig y Verdagá para que defienda la ley votada por las Cortes catalanas, concediendo inmunidad a sus diputados.

### El martes será discutida el acta de Calvo Sotelo

El señor Alba dió a conocer a los periodistas el programa parlamentario de mañana y añadió que en la sesión del martes próximo se comenzaría el estudio de las actas del señor Calvo Sotelo. Se cree que el mismo interesado hará la defensa de ellas.

El señor Royo Villanova ha manifestado a los informadores que se congratula de que Calvo Sotelo venga a ocupar su escaño en el Congreso, pues cabe esperar mucho de los profundos conocimientos del ex ministro de Hacienda, ahora precisamente que se va a entrar en el período álgido del problema presupuestario.

Lea V. "La Tierra",

### Las leyes de Términos municipales y Arrendamientos rústicos

Una Comisión de diputados ha visitado al presidente del Congreso para pedirle que ponga pronto a discusión el proyecto de ley derogando la de Términos municipales, y el señor Alba, después de conferenciar con el jefe del Gobierno, prometió acceder a los deseos de los comisionados.

La Comisión de Agricultura se ha reunido para activar los trabajos encaminados al estudio de la ley de Arrendamientos rústicos.

Los diputados de derechas se han lamentado de la actitud de las izquierdas, cuyos conatos obstruccionistas no tienen otro objeto que hacer estériles todos los esfuerzos de las Cortes para realizar el programa legislativo. En consecuencia se ha hablado de la necesidad y conveniencia de refundir en seis o siete Bases generales el articulado de esta Ley con el fin de que pueda estar aprobada antes de llegar a las vacaciones de verano.

### Pita Romero no dejará el ministerio de Estado

Se ha sabido que hacia el 15 de este mes irá a Roma para iniciar las negociaciones del Concordato el señor Pita Romero, al que acompañarán con carácter oficial y particular, varios especialistas en materia de tratados y de derecho canónico. La mayor parte de sus compañeros de embajada serán personas pertenecientes a la Ceda y un catadrático de Derecho Canónico.

Contra lo que se venía diciendo no parece muy probable que al ausentarse el ministro de Estado, le suceda el señor Madariaga, puesto que el señor Pita ha manifestado reiteradamente su deseo de no cesar como ministro.

### «El Siglo Futuro», denunciado

Nuevamente fué denunciado por el fiscal «El Siglo Futuro». La edición de anoche fué recogida y se cursaron órdenes para que se hiciera lo mismo en provincias.

### Martínez de Velasco dice que no habrá cerrojazo

El jefe de la minoría agraria ha manifestado a los informadores que el debate de ayer transcurrió según lo que él había pronosticado, esto es, en el sentido de que no pasaría nada.

Negó que exista el propósito de cerrar por una larga temporada las Cortes, pues éstas tienen que seguir realizando la labor de desarrollar en toda su integridad el programa que la mayoría tiene propuesto.

### ¿Qué ocurre en la Casa del Pueblo?

En la Casa del Pueblo se ha notado en el día de hoy alguna efervescencia producida al pare-

## Anoche estallaron diez bombas en Zaragoza

### Detención de tres mozalbetes que llevaban explosivos

Durante el día la ciudad ha permanecido tranquila, habiéndose intensificado los servicios de transportes.

En la tarde de hoy unos guardias de Asalto encontraron una bomba con señales de haberse apagado la mecha, junto a un café bar situado frente a la Facultad de Medicina.

La bomba era de gran potencia y de haber estallado hubiese producido, seguramente, enormes destrozos.

De ocho a nueve de la noche se han oído diez grandes detonaciones en varias partes, suponiéndose que las explosiones han sido en el Arrabal y barrios extremos.

En la plaza de Castelar han sido detenidos tres individuos, uno de los cuales llevaba una bomba y otro era portador de un petardo. Son jóvenes de unos diez y seis a diez y ocho años.

Mañana, a las tres de la tarde, llegará el ministro de la Gobernación, que se propone hacer gestiones directas con patronos y obreros para ver de llegar a una solución.

cer por las restricciones impuestas en el socorro de paro con motivo del conflicto metalúrgico. Por precaución se ha establecido una gran vigilancia en los alrededores del edificio.

### Al Gallo le mandan un toro al corral

Esta tarde se ha celebrado una corrida extraordinaria para presentar a la afición madrileña al Gallo y confirmar su alternativa el diestro Ballesteros. Este estuvo muy bien en sus dos toros, especialmente en el segundo, al que mató de un soberbio volapié, ya casi desconocido en la plaza madrileña. Le fué concedida la oreja de su segundo toro, acreditándose como un excelente matador.

El Gallo ha tenido una tarde desgraciadísima, hasta el punto de que su primer toro ha ido vivo a los corrales, después de recibir los avisos reglamentarios. El público hizo objeto de enormes broncas al gitano.

### Calvo Sotelo llegó ayer a España

SAN SEBASTIAN. — Se han recibido noticias de que el ex ministro señor Calvo Sotelo ha pasado la frontera en automóvil

por la parte de Navarra y que se dirige hacia Madrid. Su familia viene también, haciendo el viaje en tren.

### Las luchas políticas

Tres muertos

VALLADOLID. — En Peñafiel parece ser que Mauricio Zaragoza y su hijo encontraron en la calle Derecha a un joven de diez y seis años Alejandro Alonso, afiliado al fascismo, el cual dió un viva al fiasco.

Entonces Mauricio y su hijo se abalanzaron sobre él acuchillándole y produciéndole la muerte. Alguien avisó a un hermano de la víctima, quien encontró en un bar a Mauricio y a su hijo y les apuñaló dejándolos muertos.

### Suscribase V. a "La Tierra",

### Camión Stewart Six

vendo en perfecto uso. Ruedas, seminuevas. Carga, 3.000 kilos. Con arranque eléctrico. Lo vendo sumamente barato y si el comprador es solvente, a las condiciones que éste desee.

MARINO LUCAN, Casetas de Quicena.

**Olimpia** Mañana, sábado : A 0'30 y 0'50  
Reprise de la superproducción «Fox»  
**Hay que casar al Príncipe**  
Por Conchita Montenegro, José Mogica, Miguel Ligero...

**Teatro Odeón**  
Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2  
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS  
**Mañana, sábado POPULAR**  
Estreno de la gran superproducción presentada por «Ferrer y Blay»  
**El crimen del estudio sonoro**  
Emocionante drama de intensa emoción  
TOTALMENTE HABLADO EN ESPAÑOL POR DOBLES

**La Providencia de España** De capitalización y préstamos MADRID  
AUTORIZADA E INSCRITA EN EL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN.  
FUNDADA EN 1921  
Facilita préstamos para invertir y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo  
UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA  
Oficinas para Huesca y provincia:  
COSO ALTO, 38, principal. Teléfono 292.—HUESCA  
Oficinas para Jaca y su partido: García Hernández, 5, 3.º, derecha  
Se desean representantes en todos los pueblos de la provincia donde no esté representada

**¡Automovilistas!**  
Os interesa conocer la nueva póliza de seguro para automóviles de uso particular. Compañía española  
INFORMACION GRATUITA  
Alfredo Navarro Mallo. Calle Las Cortes, 13.-Huesca

NOTICIAS BREVES

## DE AYER A HOY

BILBAO.—En Portugalete se produjo una reyerta entre nacionalistas de izquierda y comunistas, cruzándose algunos disparos. Se ignora si ha habido víctimas.

SAN SEBASTIAN.—En el castillo de la Mota ha aparecido ondeando una bandera con los antiguos colores nacionales. En el Paseo Nuevo también ha aparecido un gigantesco viva España pintado en las rocas con los colores rojo y amarillo.

CADIZ.—En Jerez se ha lesionado el futbolista Eizaguirre, que había de tomar parte en los partidos de Italia. Tardará en curar cuarenta y cinco días.

LOGROÑO.—Se han registrado en Alfaro y Briones varias agresiones a los Centros derechistas, resultando cuatro heridos gravísimos.

PAMPLONA.—La Diputación provincial ha organizado un Concurso de ganado que se celebrará el día 12 del corriente en Elizondo, ofreciéndose importantes y numerosos premios en metálico.

MADRID.—Ha sido suspendido por tercera vez el semanario nacionalista español «Renacer», por orden gubernativa.

—Mañana, viernes, celebrará un banquete la Unión Nacional de Abogados, que será presidido seguramente por el jefe del Gobierno.

BARCELONA.—Los obreros de la España Industrial han protestado del atentado de que ha sido objeto dicha fábrica textil.

—Ha sido detenido un individuo que expendía participaciones falsas de la Lotería Nacional.

MANRESA.—Unos excursionistas que regresaban de Siria en una camioneta se despeñaron por un terraplén, resultando heridos los diez y seis ocupantes.

## En La Habana se producen disturbios

LA HABANA.—Con motivo del primero de Mayo se organizó una manifestación a la que concurrieron más de 25.000 personas.

Un grupo de comunistas atacó a los soldados al grito de «¡Muera Batista!» y «¡Muera Mendite!» Las tropas hicieron uso de las armas, resultando un manifestante muerto y otros varios heridos.

La Confederación General del Trabajo de Cuba ha decretado la huelga general de una hora para hoy, entra diez y once de la mañana.

## El conflicto del Chaco

BUENOS AIRES.—El ministro de Bolivia, don Caato Rojas, ha declarado a los periodistas con relación a la firma del pacto antibélico Saavedra Lamas, que su país, al adherirse a dicho instrumento jurídico, no hacía otra cosa que seguir su tradicional política pacifista, patentizada en multitud de oportunidades y especialmente en haber sido Bolivia el primer país del mundo que se acopló al pacto Kellog.

Añadió el señor Rojas que la decisión de su país al firmar el nuevo pacto antibélico americano, manteniendo una guerra defensiva con el Paraguay, constituía otra forma de poner de relieve los deseos pacifistas de su país.

## «La Tierra»

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

## De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo,

Confitería y Pastelería Viuda de Porta



El domingo próximo: Grandioso éxito de Buster Crabbe (campeón olímpico de natación y protagonista de «El Hombre León»), en TARZAN DE LAS FIERAS, con Jacqueline Wells y Edward Woods. En esta película Buster Crabbe luce sus portentosas facultades deportivas y su musculosa figura. ¡Aventuras! ¡Amor!

## Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL  
Consulta de once a una  
ZARAGOZA

Habilitado de Clases pasivas  
Con fianza legal  
Patricio Abbad  
Plaza San Pedro, 7 y 8. HUESCA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**

Teléfono de «La Tierra», 75

# Huesca y su provincia

## Huesca

### Sesión del Ayuntamiento

Orden del día para la sesión ordinaria que celebrará hoy el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad a las cuatro y media de la tarde:

- 1.º Acta del día 27 de Abril.
- 2.º Distribución de fondos para el mes de Mayo del presupuesto ordinario en vigor.
- 3.º Extractos acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Abril.
- 4.º Escrito del Patronato Regional de la obra de Homenajes a los Viejos en Aragón.
- 5.º Idem del director general de Caminos sobre concurrencia al séptimo Congreso Internacional de carreteras.
- 6.º Propuesta de monda de cadáveres en el Cementerio municipal.
- 7.º Proyecto de construcción de nichos en el Cementerio municipal formulado por el arquitecto.
- 8.º Instancia de los propietarios de fincas sitas en las Tenerías solicitando particular relacionado con el vertido de aguas residuales al alcantarillado.
- 9.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 30 de Abril de 1934. El secretario, Ernesto Banzo.

### Movimiento de población

A partir del 9 de Abril último, se ha observado el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.**—Josefa Campole Oliván, Pilar Ruiz Maestre, Ana María Vinales Juan, José Lloréns Laplana, N. Ayerbe René, Cristina Carmen Bescós Royán, Carmen Basillia Ramos Oliván, Josefina Trar Sánchez, María Lourdes Otal Abad, Francisco Luis Ferrando Adé, Manuel Fructuoso Baja Castán, José Luis Usieto Operé, N. Ubico Soler, Pilar Silvia Campo Coscollano, José Luis Sanz Nasarre, Felisa Estrada Aguilón, Josefa Lobera Recordán, Pilar Gregoria Nasarre Bescós, Carmen Herminia Castillo Santos, José Antonio Pedro Fanlo Anoro, Luz Casteral Zamora, Manuela Estallo Montes y Marina Luisa Blanco Bescós.

**DEFUNCIONES.**—Leonor Rodríguez Ruiz, Antonio Grans Eresme, Rosario Sánchez Bernués, Vicenta Bergua Pueyo, Juana de Dios Montes Olivera, Matea Loplaza Capuj, Mónica del Río González, José Antonio Gallán Dieste, Valentín Rodríguez Calviño, Salvador Largo Chacón, Orosia Allué, Mariano Escario Solano, Antonio Juan Eresué, Agustina Luesma Calvo, Asensio Doya Giménez.

**MATRIMONIOS.**—Francisco Otal Bernués, con Pabla Blasco Ara; Félix Laguna Borrás, con Felisa Almudévar Abós; Silvestre Jesús Masa de Lizana, con Gabriela Campo Gallado; Adolfo Aquilué Albertin, con Marina Ortiz Villacampa; Mariano López Olmos, con Miguela Gascón Trallero; José Chaves Fabana, con Visitación Mosené Ortas; Valentín Lasterra con Felisa Garcés Uguet; Berrardo Ean Agustín, con Constancia Borruec Colay, Saturnino Uriel García, con María Antonia Izaguirre Morulo; Blas de Artiche Berecigartúa, con Margarita de la Concepción Riera.

## Fraella

### Boda distinguida

De solemne acontecimiento para este pueblo de Fraella, de esas que rompen el ritmo ordinario, uniforme y cansado de la cotidiana vida pueblerina, puede calificarse la boda de la agraciada, elegante y bondadosa señorita María de los Angeles Peña Pardiña, la hija mayor de nuestros distinguidos y apreciables amigos señores Peña, ricos hacendados de esta localidad, y del culto y simpático joven Elías Peruga Cercós, acaudalado propietario de Estiche.

María de los Angeles Peña Pardiña lucía rico vestido de «piel de Angel» y cubría su cabeza airoso sombrero que realizaba sobremana sus naturales encantos; Elías Peruga Cercós ostentaba severo traje de irreparable factura.

Celebróse el matrimonial enlace de los jóvenes mencionados, a las once de la mañana del 19 de Abril, en la Capilla del Santo Cristo, cuyo altar profundamente iluminado, engalanado con variedad de flores que embalsamaban el ambiente todo de la iglesia tapizada de vistosa alfombra, ofrecía a la vista un conjunto sorprendente que revelaba la mano de una verdadera artista.

Bendijo la unión el reverendo señor cura de Huerto, quien antes de decir la misa nupcial, pronunció una sentida alocución, oída por todo el auditorio con respetuoso silencio.

Apadrinaron a los contrayentes en tan solemne acto don Daniel Peña Pardiña, hermano de la novia, y la señorita María Jesús Peruga Cercós, hermana del novio.

El espléndido banquete, muy bien servido en la casa de los señores de Peña por el afamado cocinero del Restaurant Oscense, el simpático Rafael Mellán, asistieron entre otros muchos don Alfonso Santafé y su esposa doña Elena Peruga, Teresina Santafé, Mariano Radigales, Alejandrina Peruga, Leonardo Sánchez y su esposa Margarita Peruga, de Ponsano; Cosme y María Jesús Peruga, hermanos del contrayente; Cosme Peruga, Ignacio Ferraz, Maruja Beatriz Foradada, Lola Laco, Paco y Emilio Abizanda, Emilio Peruga, Félix Chalez, de Estiche; don José Barduzal y su esposa doña Josefa Abizanda y Patro Abizanda, hija de los anteriores, de Grañén; señores párrocos, de Grañén, D. Ignacio Salillas; de Almiente, don Marcos Mendoza; don Fidenciano Torregó, párroco del contrayente y don doroteo Sánchez, de La Paúl; don Antonio Torres, de Lorres de Montes, y don Antonio Pascual, de Huerto; don Daniel

Lea V. "La Tierra"

## GRAN QUINCENA AZUL

BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA

Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada, a 4 ptas. kilo

Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

Peña y doña Luisa Pardiña, padres de la novia; Daniel y María de los Dolores, hermanos de la misma; Pedro José, Joaquín e Ildefonso, tíos de la novia, Justo y Teresa Pardiña, de Banaríes; José María Villanúa, de Iprés; Vicente Sampietro y su hija y Carmen Pardiña, de Huesca; Mariano Pardiña y Sebastián y Pedro Pardiña, de Monflerite, y Pascual Allué, del mismo; Vicente Catalán, de Novalés; doña Laura Ramón y sus hijos Ildefonso, Pascuala e Isabel, de Sesa; Maruja y Pilarín Alpín, de Alberuela de Tubo; Ascensión Castro, de Sesa; José Asabel y Teresa Ciria, Varuja y Pilarín Catalán, Paca Novalés, Pedro Novalés, Mariano Bergua, Pascual Pena, Jacinto Pena, Miguel Pena, don Simeón del Río, maestro nacional del pueblo de la contrayente; Silvestre Otto, Mariano Catalán, de Fraelle; Primitivo Laguau, de Salillas; Antonio, Carmen y Josefina Píera, de Caspe, y otros muchos que sentimos no recordar.

En la mesa reinó la más cordial y cristiana alegría, deseando todos los comensales felicidades sin cuento al nuevo matrimonio, que marchó hacia Estiche.

Reciban ambas familias de Peruga y Peña, distinguidas y muy apreciadas, nuestros votos por la felicidad de los nuevos desposados.—Corresponsal.

Fraella, 27 Abril 1934.

## LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

## Beba usted...

- Tinto del país, a . . . 0'45
- Tinto superior . . . 0'50
- Tinto Carriena 16 grados . . . 0'60
- Clarete dorado especial . . . 0'60
- Clarete del país, gran paladar . . . 0'50
- Tinto rosado finísimo para mesa . . . 0'50
- Moscate y rancio . . . 1'30
- Montilla especial . . . 1'50
- Manzanilla olorosa solera fina . . . 2'50

Vinagres. Mistelas. Anís de vino

Servicio a domicilio José María Trisán Bodega en la plaza del Navarrico

## RELIGIOSAS

4 DE MAYO

Santos de hoy.

Santos Paulino, Ciríaco y Santas Mónica y Antonia.

### Afirmación de un impío

No puede negarse que a no pocos impíos se les escapa de vez en cuando la verdad. El conocido novelista anticristiano Balzac, se expresa como sigue: «El cristianismo y sobre todo el catolicismo, por ser un sistema completo de represión de las malas tendencias del hombre, es el mayor elemento del orden social.»

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

En la Compañía, a las seis, Hora Santa, aplicándose en sufragio de don José Lapetra.

Hoy, a las siete, sermón en San Lorenzo, con motivo de las «Flores de Mayo».

## Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

### Imprenta

## LA TIERRA

Teléfono 265

## ¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra



Calidad Pureza Economía

Único concesionario para España y Marruecos:

E. Panzano Llamas

Pl. Concepción Arenal, 1 dpto. HUESCA

## Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO	
	Elas	Tranos
Borregos . . . . .	34	573
Carneros . . . . .	69	495
Corderos . . . . .	4	251
Ovejas . . . . .	32	105
Ternascos . . . . .	8	730
Vacas . . . . .		
Cerdillos de leche . . . . .		
Toros de lidia . . . . .		
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>138</b>	<b>2.156</b>

Huesca, 3 de Mayo de 1934.

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el Kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, v. de las Calatravas, calle de Alcalá

## Primera Comunión

CIRIOS ARTISTICOS CAJAS PARA REGALOS TODOS LOS PRECIOS Pastelería SOLER

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

Se vende piano, en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Abogados Ofrécese joven, esmerados trabajos mecanografía. Razón: esta Administración.

## “ESTO”

Publica una sensacional información sobre los «gangsters» madrileños, con emocionantes pormenores obtenidos en una visita a los bajos fondos de la capital. Nos da a conocer las opiniones del alcalde de Sevilla y de dos diputados sevillanos sobre problemas vitales de su región.

También publica: «Un fugitivo ruso a través de la Europa en llamas» (tercer relato de experiencias auténticas, con impresionantes documentos gráficos).—«La crisis política y su discutidísima solución».—«Los claveles rojos» (cuento).—«¿Es usted partidario de la supresión de los toros?» (Encuesta con declaraciones de conocidas personalidades).—El partido Madrid Betis, en Chamartín.—Modas.—Hogar.—Actualidades.

## Regimiento de Infantería número 20

Existiendo en este Cuerpo dos mulos de desecho, que serán vendidos en pública subasta en el Cuartel que ocupa este Regimiento el día 16 del actual, a las 10 horas de su mañana, se hace saber por el presente anuncio para que los señores que lo desean puedan concurrir a dicha subasta.

El importe de este anuncio será por cuenta de los compradores.

Huesca, 1.º de Mayo de 1934.

## Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros Se encarga desde los más altos a los más bajos precios Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Lorient)

## ¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores. ¿Por qué? Porque reduce los gastos generales Porque se limita a ganar poco. Coso Bajo, 63 HUESCA Premiado el número 421.

## AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde. LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

Se alquila amplio almacén, en la calle Alcoraz. Informarán: en el número 5, segundo, derecha.

Se vende novillo, de ocho días nacido, para vida, de pura raza holandesa. Razón: Pablo Ramón. Alameda.

Se venden dos vacas de primer parto. Una recién parida y otra hace quince días. Razón calle de San Lorenzo, número 89, Huesca.

Ttp. de LA TIERRA

# PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA

AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

DESDE EL CAMPO

DOS ACTITUDES

Marcelino Domingo, el más fracasado ministro de Agricultura, el de las importaciones en masa, aquel a quien los labradores temen más que a la langosta, tiene aún el humor de propugnar por un ministerio que tenga la misma fuerza inicial y directriz que aquel otro de funesta recordación...

Y tiene esta humorada, macabra, precisamente en los días en que los labradores angustiados por experiencias anteriores, vuelven con gratitud los ojos hacia un ministro de Agricultura que con patriotismo los defiende de las garras de los mercaderes y especuladores sin escrúpulos ni conciencia...

Y es que este hombre olvida que si a los labradores tan primos muchas veces y tan cabales siempre, es más que fácil engañarles una vez, porque les sobra hombría de bien para no desconfiar de quien con apariencias de nobleza les habla...

Y están muy recientes aún, para olvidarlos, los días en que, aquel que se llenó la boca pregando la reestructuración (esta es la palabra) de la agricultura; la redención del campesino, y prometiendo hacer una Arcadia de cada seccarral...

Reestructuró la agricultura haciéndola afílica, al tiempo que facilitaba el gran negocio a los importadores; rebajando el arancel 200.000 pesetas por cada mil toneladas; total una tontería, y como fué la tontería de 300 000 (sin quitar ceros, amigo cajista), trescientas mil toneladas importadas...

En el campo ha corrido un calorífico de pánico al pensar que eso pudiera volver; y es que si mucho, casi todo está por hacer en materia agraria en España, pues por no tener no tenemos, o mejor dicho, no tenemos ni estadísticas sobre las que proyectar o estudiar...

En efecto, con estadísticas amañadas y datos completamente falsos, un sector de Prensa pretendía desorientar al ministro, haciéndole creer que en España faltaba trigo; pero los diputados agrarios, perfectamente capacitados, con cifras exactas demostraron que no era problema de importación, sino de distribución...

UNO DEL CAMPO.

Interesante iniciativa

En favor de la familia

La preocupación de la política italiana actual por asegurar la salud moral y material de la institución familiar, acaba de tener una manifestación nueva en la creación de la «póliza nupcial», creada por el Instituto Nacional de las assicurazioni...

La póliza nupcial estará exenta de la obligación del pago del premio en las tres primeras mensualidades y presenta la característica de los seguros llamados «mixtos», en los que el capital se liquida, o a la muerte del asegurado, o en vida, a la finalización del contrato...

Los esposos, en el acto de la celebración del matrimonio, recibirán la póliza de manos del párroco, juntamente con un pequeño manual, en el que están contenidos los grandes preceptos de la Religión y de las leyes civiles relativos al matrimonio y la Encíclica «Casti Connubii»...

J. VIGÓN

Lea V. LA TIERRA

DIARIO DE LA MAÑANA EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Nota de la Alcaldía

En la Depositaria de este Ayuntamiento hállanse a disposición de quienes justifiquen su pertenencia, los siguientes objetos encontrados en la vía pública:

- Una cartera de caballero. Una mantilla. Varias llaves.

Lo que se hace público, dando cumplimiento a lo preceptuado en el artículo 615 del Código civil vigente.

Huesca, 3 de Mayo de 1934. El alcalde, M. Sender.

Asociación Provincial de Inválidos de Huesca

Compañero asociado: Se te hace saber que el domingo, día 6 del presente, se celebrará la Asamblea que corresponde a la del mes de Abril que hubo que suspenderse por razones que en ésta se darán a conocer...

Dicha Asamblea se celebrará en la Diputación, a las diez de la mañana del próximo domingo.

LA DIRECTIVA.

La actuación del señor Tarley

La actuación del gran artista señor Tarley, que ayer anunciáramos para hoy a las siete de la tarde en el Círculo de Obreros Católicos, ha despertado gran entusiasmo entre los muchos que el año pasado tuvieron ocasión de escucharle y aplaudirle...

Auguramos hoy, en el referido Círculo una gran concurrencia.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: «Últims» presenta un programa garantizado. POR EL MAR VIENE LA ILUSION. Una farsa que el arte convierte en realidad.

“El Noticiero“, de Zaragoza

Ayer reapareció nuestro querido colega «El Noticiero», de Zaragoza, después de haber estado suspendido forzosa-mente durante veinticuatro días, a consecuencia del atentado criminal de que fueron objeto las instalaciones eléctricas que llevaban flúido a sus talleres.

Rápidamente se agotaron todos los ejemplares que sirvió a esta plaza, a pesar de haber aumentado los paquetes ordinarios. La presencia de «El Noticiero» fué acogida con satisfacción, por constituir un signo del restablecimiento de la normalidad en la ciudad vecina, víctima de un conflicto larguísimo que está matando en flor su industria y su comercio...

Publica el número corriente de páginas y omite hacer comentarios sobre las causas de la prolongada cadena de suplidos que padece la capital de nuestra región.

También se hizo público que reaparecerá «La Voz de Aragón», pero esta noticia no se confirmó.

Todos los comentarios coincidían en un deseo de que se restablezca rápidamente el orden y tranquilidad en Zaragoza, y en un elogio para nuestro fraternal colega, que da una prueba más de civilidad al echarse a la calle para ponerse en contacto con sus lectores y contribuir a la normalización de la vida ciudadana...

PAGINAS DE MI BLOCK

TOMANDO EL SOL

Ocupaba un lugar a mi vera el pobrecito viejo, en mañana abriliana, buscando las caricias del sol. Que el sol es alivio y consuelo para los sufrientes, para los felices, para todos los hombres...

Frente a nosotros, unos niños jugaban y corrían y saltaban, llorando de risas y de infantiles trovas el ambiente de nuestro hermoso Parque.

El viejecito miraba embelesado a aquellos niños; y a sus labios asomaba, sombreada por profundísimas arrugas, una sonrisa, como paternal...

Lo creí — viendo su manifiesta alegría — un abuelito de alguno de aquellos niños que, sin siquiera fijarse en nosotros, saltaban y corrían y felicísimos reían...

Y el pobrecito viejo, conmovido por la alegría de tantos niños que parecían felices, confidente, me contestó así:

Me encantaban, me embelesaban esos niños, señor, porque los veo, como ahora ellos son, niños felices, y lo son tales porque no conocen de los hombres, ni saben, angelicos, de la vida... Me enamoran esos niños, a quienes, si admito, también aunque ya viejo, envidio, porque yo cuando niño, no podía saltar, ni podía reír. La pena, aquella pena para mí inexplicable que embargaba el corazón de mis padres, el alma de mis viejos atenazaba mi espíritu, me torturaba a mí. Desde niño, estuve triste y triste viví de hombre y triste vivo de viejo...

Tristísima fué mi infancia y más triste todavía es mi vejez. Por eso me embelesan esos niños y me atraen mis trovas y me llaman sus risas. Cerca de ellos, me siento feliz, porque como ellos son, me siento, de viejo niño.

Estas o muy parecidas palabras salieron de aquellos labios sencillos y que yo escuché con amor y reverencia.

El viejecito bueno tenía razón. Importa mucho, sí, que los niños rían, que los niños se sientan en su niñez, felices. Almitas que crecieron sufriendo, que se hicieron jóvenes llorando y a hombres llegaron soportando privaciones y penando, no pueden nunca ser felices.

Que la mueca amarga no estig natices jamás los labios niños: que no sepan, cuando únicamente debieran saber reír y rezar, de tristuras y de amarguras. Que no tengan caprichos veleidosos, no, pero tampoco privaciones, que no haya castas ya al nacer, o poco después de nacer, de niños felices y de niños desgraciados.

Todos tienen marcado un mismo fin y un alma idéntica. Pobrecitos y ricos tienen los mismos derechos en el bacanal de la vida.

Todos deben reír y ninguno llorar. Y en conseguirlo, todos los hombres, creyentes o incrédulos, del ideal que fuéramos, con sólo ser humanos, debemos proponérselo y procurarlo.

¡Cuesta tan poco hacer a los niños felices, mientras son niños!

Y a los que son pobrecitos menos aún. Hagamos pues todos por llevar hasta ellos esa felicidad para que cuando viejos — nuevos niños — no evoquen, como el viejecito de nuestro tema, con tristeza y con dolor, los días de los niños que debieron ser tan dulces, en vez de amargos.

ANTONINO ARNAL.

El Colegio de Santiago de Huesca

Hace algunos días nos lamentábamos en estas columnas del abandono en que el Ayuntamiento de Huesca y la Diputación tenían el expediente de consolidación de este edificio, uno de los más ricos desde el punto de vista artístico de nuestra ciudad.

Concedores los diputados de Acción Agraria Altoaragonesa del interés que para Huesca ofrece la pronta reconstrucción y consolidación de este Colegio, realizaron gestiones para ver de subastar dichas obras.

Después de no pocas dificultades lograron saber que el citado proyecto estaba abandonado en la Sección de Tesoro Artístico del ministerio de Instrucción Pública esperando que las Corporaciones interesadas hubieran hecho gestión alguna para ver de sacar adelante dicho proyecto.

Desgraciadamente no hay posibilidad en el momento actual de que puedan realizarse esas obras, porque ha pasado la oportunidad de la subasta y como excede el presupuesto de 50.000 pesetas no pueden ejecutarse las obras por administración.

Quizás fuera oportuno modificar ese proyecto y que el arquitecto que se designara redactase un proyecto con lo más urgente, cuidando no rebasar el límite de las 50.000 pesetas; si esto se hace y como es de esperar la Junta de Monumentos informa bien, seguramente podría conseguirse su pronta aprobación y ejecución.

Felicitamos a los señores Moncast, Vidal y Romero por el interés demostrado contribuyendo eficazmente a desenterrar este asunto poniéndolo en condiciones de solución.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL LIBERAL

Dedica un run run a la bandera española que apareció en lo alto del monumento a Colón en Barcelona el domingo último coincidiendo con la celebración del acto separatista organizado por la Izquierda.

Dice que en la hora en que dicha bandera fué colocada, un guardia del monumento oyó una voz potente y misteriosa que desde lo alto decía: «esto ya noll, atribuyéndola a la propia estatus.

De fijo que el noventa por ciento de los lectores de «El Liberal» se lo creerán a pies juntillas. Otras bolas más gordas le tragan cada día.

EL SIGLO FUTURO

Dedica varios trabajos a exaltar el significado del dos de mayo, y establece parangón entre lo nacional, lo español, que significa dicha fecha, y lo forastero, lo impuesto a que equivale el día anterior.

«La fecha de 1808, gesta de un pueblo libre.—O el uno o el dos sobran».

LUZ

Se hace difícil conocer el criterio de «Luz», alias «El Farolero», pues no trae fondo ni editoriales. Se limita a insertar notas informativas. El apogeo debe tener por objeto que no se vea la plancha de su inspirador Maura.

EL SOL

Entiende que la fiesta del trabajo es un motivo de meditación y en seguida una de cal y otra de arena; Marx es pedante y autoritario: el socialismo lo ha cangaeado por un panemismo estatista, más asiático que hegeliano, etc. Y luego acaba diciendo que el socialismo tiene «que rescatar su hondo espíritu humanista y democrático si quiere seguir siendo la avanzada del progreso social».

Y se queda tan fresco.

LA NACION

Censura «el paro jactancioso y agresivo» del día anterior. «Este no sucede más que en España. Ni en Francia, ni en Alemania, ni en Inglaterra, ni en Bélgica, ni en ninguna otra parte se paraliza ni se consiente que se paralice la vida en las ciudades». También opina que «no se puede hacer el silencio en torno al problema planteado» por los ciebles «reparos».

EL SOCIALISTA

Sin pretenderlo, desde luego, refleja en unas grandes titulares a toda plana la obra del socialismo «En plé los esclavos sin pan».

«El primero de mayo ha unido a todos los trabajadores». Eso es: los ha unido y los ha dejado sin pan.

A Lerroux lo llama «coleccionista de presidencias» e inserta con júbilo la noticia de que en Barcelona más de cinco mil trabajadores se han manifestado al grito de viva el socialismo y viva la revolución social.

¡Bien por los de Barcarrota! No se le olvida pedir el «consabido donativo: «por poca que sea la cantidad que se nos envíe.»

LA EPOCA

No le asusta una elección de compromisarios para designar nuevo presidente de la República, que si no se realiza ahora no tardará a presentarse una nueva ocasión inevitable. Y entonces habrán de acudir a ellas las derechas — no los contrarrevolucionarios — habiendo dejado jirones de su prestigio en el camino.

INFORMACIONES

Dirige los tiros certeros de uno de sus recuadros famosos al Comité revolucionario que ha vuelto a constituirse y a querer galvanizarse en estos últimos días

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos. Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Casa de Gáliz, 27, 1.ª HUESCA

Y dice cosas como ésta: «¡Qué trabajo le cuesta al que ha sido cackque, dejar de serlo y acatar la voluntad de una nación, aunque se haya expresado en forma auténtica y abrumadora!».

Y termina así: «Un poco de sensatez no sobraría. Sobre todo en quienes tienen el deber de procurar que la Constitución sea una ley verdad y no una trampa para este desdichado país.»

¡PERSIANAS! Grandes existencias de todas las medidas. Calidad superior. Precios baratísimos. Florencio Casbas. Goya, 9. HUESCA

Evocación sentimental

Aunque parezca increíble, he podido dominar ¡Dios sabe a costa de qué sacrificio! el impulso ciego de mi corazón ahito de amargura y despecho.

María Luz, la niña todo candor y sentimiento, la que al despedirme ocultó ruborosa su rostro pálido de emoción, me ha recibido después de una ausencia prolongada, con una actitud tan fría, tan desconcertante, que mi alma herida, se ha sublevado en su magnífico arranque de dignidad y de rebeldía.

La entrevista que yo soñé plena de arrebatos, no pudo ser ni más indiferente, ni más ceremoniosa.

Ha sido ¡lo afirmo! un encuentro casual, que no he podido eludir, aunque lo haya procurado con una tenacidad rayana en descortésa.

Ella adoptando el aire desdefoso de una reina ofendida, ha esbozado el ademán de tenderme la mano, dirigiéndome una de esas frases manidas de salutación que suelen cambiarse entre dos personas que, por vez primera, se comunican.

Me quedé yerto, confuso, anonadado. Sin embargo, y gracias a un poderoso esfuerzo de mi voluntad reaccioné inmediatamente, sintiendo el latigazo de la humillación. Retiré presuroso mi mano que buscaba la suya para estrecharla con pasión y correspondí a su saludo con una frase insustancial.

La situación era embarazosa, violenta, insostenible.

Celebro muchísimo que te hayas divertido tanto estos días, dijo a guisa de despedida y comenzando a caminar muy despacio como invitándome a que le acompañara.

—Ignoro quién ha podido informarte tan minuciosamente de mis andanzas en el pueblo. De todas formas agradezco la molestia que te habrás tomado para inquirir unas noticias que yo no he podido comunicarte, por no haber tenido oportunidad para ello.

—Te advierto que yo no he preguntado nada. Alguien me habló de eso, creyendo sin duda, que me prestaba un servicio muy importante—dijo con un tonillo irónico que me heló la sangre.

Perdida ya del todo la serenidad y tomando el aire despectivo que ella ventó usando en el transcurso de la conversación. repliqué implacable:

—Como sospecho quién ha sido ese amigo oficioso que te ha prestado tan importante servicio, ahora mismo, voy a rogarle, en obsequio a ti, que en lo sucesivo, se abstenga de darte noticias más que para nada te interesan, ¡Adiós!

ENRIQUE CALVERA AGUILAR

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oídos. Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Casa de Ortolán Heróldez, 12. HUESCA